# 国内

# 城市晚春| 亞姓里语

# 山东:打造绿水青山秀美家园

新华社济南8月27日电(记者表 敏 张式岳)微山湖畔,摄影爱好者 赵迈惊喜地发现,近两年湖区鸟儿 变多了:"我发现了国家一级保护动 物青头潜鸭,还有许多以前没出现 过的鸟儿。"

微山湖之变,折射山东生态文明建设新成效。记者从近日在山东 召开的全省生态环境保护大会暨美丽山东建设推进会上获悉,近年来 山东深入落实黄河流域生态保护和 高质量发展战略,生态修复持续推进,治理体系不断优化,生产生活方式加速转变,岱青海蓝、万物共生的

#### 生态修复,鸟儿回来了

近年来,山东建立起覆盖全域的生态环境分区管控体系,整体推进山水林田湖草生态保护修复工程。2022年,山东国控地表水考核断面优良水体比例83%,同比改善5.2个百分点;黄河流域、南四湖流域、小清河干流国控断面优良水体比例首次均达到100%。

流经济南市区的小清河,见证着山东水生态的嬗变。20世纪七八十年代,工业化、城镇化的加快,导致大量工业废水和生活污水排入小清河,河道垃圾遍布、鱼虾绝迹,水质不断恶化。

"不能让小清河成为百姓心中永远的痛!"济南市生态环境局局长肖红说,当地关停搬迁沿河工业企业66家,推动8家涉水企业转型为绿色工厂,从源头减少工业污染排放。

"同时,我们补齐污水处理短

板,新建26个污水处理项目,总污水处理能力达209.8万吨/日。"济南市生态环境局水生态环境处处长李计珍说,如今的小清河水清了,成为市民健身、垂钓、观光的好去处。

如今,黄河口国家公园加快创建,长岛列入国家公园总体布局;滨海湿地3000余公顷、岸线28公里得到整治修复,95.4万公顷海域被划为海洋生态保护红线;胶州湾等地候鸟翔集、栖息越冬,黄河刀鱼、江豚消失多年后重现黄河口……

#### 体系优化 生态治理加强制度保障

杨华章是山东东营的一名"生态警长"。他上班第一件事,就是通过指挥大厅13块屏幕和252个监控探头画面,远程巡查1045平方公里的辖区。接着,他穿戴好装备,前往湿地和芦苇荡中巡逻,每天至少3小时。

在东营,像杨华章这样的"生态警长"有219名,守护着沿黄河138公里、滨海464公里生态带和118处城市湿地区域。近年来,山东深化"生态警长"机制,因地制宜打造了一批"生态派出所""生态警务室"。去年以来,山东省公安机关共侦办污染环境案件402起,非法采矿案683起,非法占用农用地案186起,破坏森林和野生动植物等生态资源案件2147起。

2021年4月,山东、河南两省签 订黄河流域(豫鲁段)横向生态保护 补偿协议,为黄河入鲁水质装上了 "安全锁"。按照协议约定,2022年 山东向河南兑现生态补偿资金1.26 亿元。

#### 观念转变 生产生活方式更"绿"了

"生态好了,金山银山也就来了。"山东临沂蒙阴县桃墟镇百泉峪村党支部书记方国明说,"全村人民决心优先守护绿水青山,一条生态富民路便就此铺开。"

2021年,蒙阴县开展生态系统生产总值(GEP)核算,发布了山东首份村级GEP核算报告。经核算,百泉峪村生态产品总价值7270万元,获得整村生态授信4300万元,为生态建设注入了金融"活水"。如今,这个曾靠开采矿石过活的村子,年接待游客达20万人次,村民人均年收入4.2万元。

价值观念的转变,正推动山东各地生产方式绿色转型。

烟台市打造万华工业园余废热低碳清洁供暖等29个应用场景,全市财政绿色采购占比达88%;枣庄市新能源汽车、锂离子电池、太阳能电池"新三样"产品出口增长强劲;威海市海上风电、光伏等新能源项目建设全面开花……

目前,山东305家发电企业完成全国碳市场第一个履约周期配额清缴,累计成交额占全国58%以上。全省新能源和可再生能源发电装机8381.8万千瓦,占比达到41.8%;光伏发电装机和新型储能并网规模均居全国前列。"四新"经济投资同比增长10.9%,占全部投资比重达到



游客在海口骑楼老街参观游玩(8月21日摄)。海口骑楼老街是中国现今保留规模最大、保存基本完好的骑楼建筑群,2009年6月被文化部、国家文物局评为首批"中国历史文化名街"。 骑楼大多是20世纪初期一批从南洋回来的华侨借鉴当时南洋建筑风格所建,海口骑楼老街以其独具风情的建筑群吸引了许多游客前来参观。 新华社记者 杨冠宇 摄

## 甲午海战沉舰来远舰遗址 水下考古调查项目启动

新华社济南8月26日电(记者孙晓辉)记者日前从山东省水下考古研究中心获悉,甲午海战沉舰来远舰遗址水下考古调查项目正式启动。这次调查将通过抽沙发掘,初步明确该舰保存状况和分布情况等信息,为甲午海战史和世界海军舰艇史的研究提供珍贵的考古实物资料。

据悉,此次水下考古调查项目 将历时60天,由国家文物局考古研究中心、山东省水下考古研究中心 联合中国甲午战争博物院和威海市博物馆,调集来自山东、广东的水下考古队员,以及广州打捞局人员共同组队。

山东省水下考古研究中心主任 高明奎说,本次调查计划选择在沉 舰遗址的舯、艏、艉三处区域进行抽 沙揭露,计划清理300平方米范围, 确认是否存在舰体以及舰体在泥中 的保存状况;提取部分代表性遗物, 找到沉舰身份的确切实证,综合评 估其整体价值。对发现的沉舰残骸或水下遗存,考古队员将严格按照考古操作规程与标准开展测绘、影像、文字记录等水下考古工作。

1887年建成的来远舰为经远舰的姊妹舰,同年12月加入北洋海军。1895年2月甲午海战中,日军鱼雷艇偷袭威海湾内北洋海军船只,来远舰中雷,舰身倾覆,沉没于刘公岛石码头南侧海域,舰上30人壮烈殉国。

### 中国队夺得U21女排世锦赛冠军

新华社墨西哥城8月26

日电 在当地时间 26 日于墨西哥进行的 U21 女排世锦赛中,中国队在决赛以 3:2(19:25、25:23、23:25、25:22、15:8) 战胜意大利女排夺得冠军。

这也是中国队自2017年 以来,时隔六年再次摘下 U21女排世锦赛的桂冠。

在与中国队遭遇前,意 大利队在本届U21世锦赛中 还未尝败绩。面对对手犀利 的攻势,中国队在首局以较 大差距落败,但随后稳住了 阵脚,最终逆转取胜,

赛后数据统计显示,中国队的拦网、发球得分均显著领先对手,主动失误也更少,但进攻得分以59:69稍逊。

个人表现方面,中国队 共有三人得分上双,其中主 攻庄宇珊得到了全场最高的 23分。

赛后,赛事组委会评出了本届赛事"最佳阵容",中国队的庄宇珊荣膺最佳主攻,万梓玥当选最佳副攻,最佳自由人为朱星辰。

### 2023拉萨半程马拉松开跑

新华社拉萨8月27日电(记者黄耀浸)27日,2023拉萨半程马拉松在西藏自治区拉萨市鸣枪开跑,索朗才仁和次仁措姆双双卫冕。

赛事设置半程马拉松、竞速跑(10.520公里)、健康跑(5公里)三个组别。来自全国各地的约4000名马拉松爱好者参加比赛。经过激烈角逐,索朗才仁和次仁措姆分别以1小时10分3秒和1小时23分48秒的成绩撞线,双双卫冕男、女子组半程马拉松冠军。

"很高兴再次拿到冠军, 成绩相比上次拉萨半马也有 新的突破,接下来会继续训 练,全力备战全运会。"索朗 才仁说。

拉萨市中心海拔约3650

米,高海拔和低氧含量给参赛者带来全新的挑战和体验。来自上海的70岁跑友李桂华,今年至今已跑过十余场马拉松,他也来打卡海拔最高马拉松。"在高原和平原跑区别真的很大,我一般半马成绩在1小时52分左右,但这次我能在关门时间内完赛就已经很开心了。赛事方在每个供给点都有氧气供应,特别暖心。"李样华说。

作为国内认证的海拔最高马拉松,拉萨半程马拉松组委会要求半马参赛选手必须有2年内相应的亚高原或高原参赛经历。赛事还设立赛后恢复区、医疗救援服务站、氧气补给和终点氧舱等助力选手体力恢复。

湖南蓝山:

### 山区县吸引大批沿海游客

新华社长沙8月27日电(记者柳王敏 史凯丽)瑶族婚嫁习俗展演、特色长鼓舞……今年暑期,湖南省永州市蓝山县吸引一批批广东等沿海地区游客前来,大家逛瑶寨、赏民俗、品非遗,在大山间畅游放松。

蓝山县位于湖南省南部、南岭山脉北麓,是湘西南通往广东沿海地区的重要门户。蓝山县不断丰富旅游业态,提升服务品质,境内的云冰山、湘江源等景区持续火爆。

唢呐声声,鼓乐阵阵,盖上红盖头,撑开油纸伞,瑶族阿妹要"出嫁"。在云冰山千户瑶寨,瑶族婚嫁习俗展演吸引了游客的目光。来自广州的游客苏小娟跟着"迎亲队伍",边走边拿手机拍摄。"婚礼流程非常丰富,游客也能参与其中,体验到了不一样的民族风情。"苏小娟说。

蓝山县距离广东部分地 市车程3小时左右,部分景区 推出的星空避暑露营活动、 音乐节等,让"过境游"变"过 夜游",实现文旅收入大幅增 长。蓝山县旅游发展服务中 心的数据显示,今年暑假以 来,当地接待游客102.56万 人次,实现旅游收入6.2亿元,同比上升明显。

在云冰山民宿区,一栋 栋古香古色的木屋掩映在竹 林中,停车场里有大量广东 牌照汽车,暑期最火爆时每 天有好几辆大巴车进出。来 自广东韶关的游客陈静带着 家人自驾来到这里,"在这里 住下来,早起登山看云海,白 天有民俗节目,晚上有音乐 会品茶纳凉,非常放松。"

加强区域间文旅产品互 推、客源互送,成为蓝山县引 客的重要方式。8月中旬,在 蓝山县举办的相关旅游联盟 座谈会上,相邻的江华瑶族 自治县、宁远县等地的景区 负责人达成共识,通过文旅 互融、平台互动,构建旅游经 济圈,实现抱团发展。蓝山 县旅游发展服务中心主任盘 贵生说,旅游联盟进一步增 强了对外省游客的吸引力。

近年来,蓝山县打出一套"组合拳",优化营商环境,加强基础设施建设,支持民营企业发展,让企业放心投资文旅产业。在蓝山谷景区,当地村民正加快游步道、石拱桥等建设,为即将到来的赏枫旺季做准备。

"我们打造了绵延5公里的红枫观赏带,同时有连片樱花、云海杜鹃、万亩竹海等景观,培育了差异化高品质的旅游项目,逐步成为区域旅游新名片。"蓝山谷景区负责人胡顺华说,在景区建设过程中,当地政府主动作为,积极协调解决相关问题,景区建设品质全面提升。

蓝山县县长邓群表示, 蓝山县将进一步提升政府服 务水平,加强基础设施建设, 实现旅游景区提质升级,着 力打造精品旅游线路,让文 旅产业助力县域经济高质量 发展。